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RIETAVO VIENUOLIKTOJI KOMANDINE MATEMATIKOS
OLIMPIADA MOKYTOJO KAZIO SIKSNIAUS TAUREI LAIMETI

Rietavas, 2012 m. gruodzio 7 d.
Uzduotis jaunesniyjy klasiy mokiniams

. Dézeéje sudéti raudoni ir zali rutuliai. Kiekvienas rutulys sveria vieng arba du kilogramus. Zinoma,

kad yra abiejy spalvy ir abiejy svoriy rutuliy. [rodykite, kad atsiras du rutuliai, kurie yra ir
skirtingy spalvy, ir skirtingy svoriy.

. Ant lentos is eilés uzrasyti skaiciai nuo 1 iki 1000. Du zaidéjai — Jonas ir Petras — paeiliui nutrina

po vieng skai¢iy. Zaidimg pradeda Jonas ir jis tesiamas kol ant lentos lieka tik du skai¢iai.
Sutarta: jeigu likusiy dviejy skai¢iy suma dalijasi is 3, tai laimi Jonas, jeigu nesidalija is 3 — laimi
Petras. Kokia zaidimo strategija turi pasirinkti Petras, kad jis laiméty?

Skaiciai nuo 1 iki 37 surasyti vienoje eilutéje tokia tvarka, kad kiekvienas skaic¢ius dalija pries ji
esanciy skaiciy sumg. Koks treciasis skaicius, jeigu pirmasis skaic¢ius yra 37, o antrasis yra 17

Pastaba. Jeigu a = b - q, tai sakoma, kad skaicius a dalijast is b arba skaicius b dalija skaiciy a.

Raskite sumg
I-114+2-2143-31+---+(n—1)(n—D! +n-nl;

cdian!l=1-2-3---(n—1)-n (skaiciaus n faktorialas).

Duoti sveikieji skaiciai a, b, a # +b. Irodykite, kad

CL—I'— b ab

a—>b

Tegu ¢ yra staciojo trikampio jzambineés ilgis, o jo statiniy ilgiai yra a ir b. Jrodykite, kad
a+ b < ¢v/2. Kada nelygybe virsta lygybe?

. Ar egzistuoja tokie realieji skaiciai b ir ¢, kad kiekviena is lygciy

224+br+ec=0

ir
202 + (b+ Dz +c+1=0

turéty po du sveikuosius sprendinius?

Irodykite, kad i vienetinj apskritima (jo spindulys lygus 1) jbrézto keturkampio trumpiausia
krastiné yra ne didesné negu v/2.

BD yra apskritimo, kurio centras taske O, styga. Spindulys OC kerta styga BD taske E. Duota,
kad |DE| =3, |BE| =5, o |EC| = 1. Raskite apskritimo spindulj.

Jono Rietaviskio anukas turéjo 18 popieriaus skiauc¢iy. Paémes vieng skiaute jis jg sukarpé j 18
mazesniy ir visas (karpytas ir nekarpytas) sumaisé. Po to vél istrauke skiaute, kuria sukarpes i
18 daliy, vél visas sumaise. Ir taip jis zaidé toliau vis paimdamas skiaute, sukarpydamas ja j 18
daliy ir visas sumaiSydamas. Kai Sis zaidimas anukui nusibodo, jis suskaic¢iavo, kad popieriaus
skiauciy yra 2012. Ar jis nesuklydo skaic¢iuodamas popieriaus skiautes?
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. Skaiciai nuo 1 iki 37 surasyti vienoje eilutéje tokia tvarka, kad kiekvienas skaic¢ius dalija pries ji

esanciy skaiciy sumg. Koks treciasis skaicius, jeigu pirmasis skaic¢ius yra 37, o antrasis yra 17

Pastaba. Jeigu a = b - q, tai sakoma, kad skaicius a dalijasi is b arba skaicius b dalija skaiciy a.

. Ar egzistuoja tokie du kvadratiniai trinariai

az® + br + ¢
ir
(a+ D2+ b+ Do +c+1
su sveikaisiais koeficientais, kuriy saknys yra sveikieji skaiciai?

Pastaba. Kvadratinio trinario ax?® + bx + ¢ Saknimi vadiname lygties ax? + bx + ¢ = 0 sprendinj.

Raskite sumg
I-11+2-2143-31+---+(n—1)(n—D! +n-nl;

cdian!l=1-2-3---(n—1)n.

Tarkime, kad o = (1 + %)n, oy = (1 + %)nﬂ. Irodykite, kad x¥ = y”.

. Sachmaty lentos kiekviename langelyje yra jrasytas sveikasis skai¢ius. Duota, kad kiekvienos

eilutés skaiciy suma ir kiekvieno stulpelio skai¢iy suma yra lyginiai skaiciai. [rodykite, kad visy
juoduose langeliuose jrasyty skaic¢iy suma yra lyginé.

Duotas daugianaris f(x) = 2™ + a,_ 12" ' + @, 22" 2 + - - - + a7 + ag su sveikaisiais koeficientais
ag, ai,...,a,_1. Be to, yra keturi skirtingi sveikieji skaiciai a, b, c ir d tokie, kad

Irodykite, kad jokiam sveikajam skai¢iui k negalioja lygybe f(k) = 8.
Raskite visus realiuosius lygties

( + 2006)(x + 2008)(z + 2010)(z + 2012) + 16 = 0

sprendinius.

ABCD yra keturkampis, kurio priesingos krastinés AD ir BC yra lygios. Yra zinoma, kad kampas
D yra didesnis uz kampa C'. Irodykite, kad |AC| > |BD|.

Lygiakrascio trikampio krastinése AB ir BC' parinkti taskai atitinkamai D ir K. Krastinéje AC
taskai F ir M yra tokie, kad galioja lygybée DA+ AE = KC+CM = AB. Irodykite, kad kampas
tarp tiesiy DM ir KFE yra lygus 60°.

Jono Rietaviskio antkas turéjo 18 popieriaus skiauciy. Paémes viena skiaute jis ja sukarpé j 18
mazesniy ir visas (karpytas ir nekarpytas) sumaisé. Po to vél istrauke skiaute, kuria sukarpes i
18 daliy, vél visas sumaisé. Ir taip jis zaidé toliau vis paimdamas skiaute, sukarpydamas ja j 18
daliy ir visas sumaiSydamas. Kai sis zaidimas anukui nusibodo, jis suskaic¢iavo, kad popieriaus
skiauciy yra 2012. Ar jis nesuklydo skai¢iuodamas popieriaus skiautes?



